

De la edición de anoche

LA VOZ es el periódico de más circulación de Córdoba y su provincia. Invitamos a nuestros lectores y anunciantes a presenciar nuestras grandes tiradas.

Flores hispanas

Pasan tropas y material de guerra para Marruecos. Antes debió hacerse, según opinión de los autorizados, en cuya afirmación coinciden.

Ahora se está gestando la posición que España deberá tomar para el porvenir, después de resolver lo que proceda, como consecuencia del desastre de Melilla. Esta es la crisis del Gobierno.

Quizás sea muy difícil la rectificación de nuestra política en Marruecos; la costumbre y el espíritu de muchos años, hicieron de nuestra zona lugar de guerra y tierras de conquista; borrar esta idea, de cierta clase privilegiada y sufrida, no puede ser obra de momento.

Este fué el grave error que algunos políticos hoy señalan, tardamente, ya que esperaron a la catástrofe para articular programas que debieron imponer, cuando por su posición en la esfera del Gobierno y por las circunstancias de normalidad, todo les era propicio a la revisión.

No debiera por nadie pensarse públicamente en el porvenir. Disloca y desconcierta a la opinión que espera un resquicio de luz que salve a todos de las trágicas sombras marroquíes, que tantos lutos estériles causaron. El porvenir debe meditarlo; pero con recogimiento y en silencio, no con algarazas ni ostentaciones, porque antes hay que resolver el presente, y esto solo, ni es rápido ni sencillo. Pensar en el porvenir de senates y conveniencia, puede complicar el presente sangriento y trágico, retardando la compensación y el equilibrio.

España siente como es un imperioso la necesidad de muchas reivindicaciones inmediatas y dar algunos castigos justicieros. Responsabilidades. Quizás, pero más tarde.

Aguarda también la afirmación de nuestra gallarda soberanía en Marruecos, que al precio de tantos sacrificios obtuvimos. Entonces, seguramente pensará en la revisión de todos nuestros valores en el Rif, y para entonces, es para cuando los políticos debieran tener meditados sus consejos y sus programas.

Dar coexistencia y simultaneidad a la desesperante realidad de hoy, y a la conveniencia de mañana, es pernicioso; no se puede resueltamente acometer ningún problema pensando en una futura rectificación de planteamiento, y mucho menos puede resolverse cuando sobre el espectro de posible rectificación, aletean buitres de sufrimiento.

El silencio sobre nuestro porvenir en Marruecos, yo creo que constituye las mejores de las conveniencias; mucho más que el silencio que impone la censura.

El Héroe continúa en Monte Arruit, con otros héroes que se defienden.

Muchos hombres armados, cerca de aquéllos y con la misma sangre, no acuden. Debe ser este el peor de los sufrimientos; pero en la guerra, dicen que no se puede escuchar el sentimiento.

¿Será razonable el abandono? Seguramente... Y yo quiero pensar que los hombres olvidados del Héroe, cuando el sol muera y llegue la noche, pensarán mirando al cielo con dolor y rabia en la impotencia de sus fuerzas.

Rafael Vidanrota Garriga.

Hoy IX-VIII-21.

Sección de primera enseñanza

Las escuelas de Córdoba

El inspector jefe de Primera Enseñanza ha interesado de la Alcaldía que se determine por el inspector municipal de Sanidad y los maestros respectivos el número de niños que pueda admitirse en cada escuela, ya que es exageradamente excesivo el de alumnos con que cuentan, debido a la escasez de centros primarios de cultura en Córdoba, determinando las aglomeraciones la acumulación de todo sistema pedagógico de organización instructiva y disciplinada.

TRIBUNALES

Juicios orales

Día 10.—Sección primera.—Se verán dos causas seguidas en el juzgado de Córdoba, por amenazas, contra Salvador Díaz Serrano. En ambas será defendido por el letrado señor Martínez Beltrán y representado por el procurador, señor Austria.

Ante la sección segunda se verá la causa procedente del juzgado de Baena, por hurto, contra Juan Manuel Correa Rodríguez, el cual será defendido por el abogado señor Colinet y representado por el señor León Avilés.

En la casa de todos

El alcalde ha recibido, entre otros varios ofrecimientos, el del señor gobernador civil de la provincia, que patéticamente pone a su disposición su persona y su dinero, para caso que el Ayuntamiento organicé hospitales de sangre para los soldados heridos de África.

El médico de la Beneficencia, don Angel María Castineyra, ha sido el primero que ha ofrecido sus servicios para el caso de que se estableciera el hospital de sangre.

El alcalde quiere complacer, como es justo, a los vecinos de la Avenida de Medina Azahara y calle Hernán Ruiz, y mucho más cuando le marecen grandes simpatías los barrios populares, pero no teniendo otros medios para llevar a efecto el riego que las pipas, con ellas se llevará a efecto, aunque reconociendo que esto es insuficiente.

—Ayer fué presentada por el alcalde una moción al Ayuntamiento, porque quizás tenga ocasión de ofrecerle una casa en arrendamiento, para Casa de socorro, con lo cual, no solo se mejoraría el servicio público de aquel establecimiento, con locales independientes para la espera del público y sala de medicina y cirugía, sino que se daría mejor instalación a las salas de descanso de médicos, practicantes y camilleros, y de lo cual se ha quejado el Colegio médico, por creérselas inadecuadas al prestigio de las clases sanitarias.

—Que si lo anterior se realizara podríamos restaurar con poco costo la antigua Sala capitula, en donde se celebraba la misa del Espíritu Santo antes de las sesiones, y que estaba ornamentada con una rica azulejería del siglo XVII, y que hoy se conserva en muy regular estado.

—Para que el vecindario vaya preparando sus observaciones, anuncio que he de citar una reunión magna de entidades y corporaciones de la ciudad, para que expongan su opinión sobre el anteproyecto de ensanche que nos han ofrecido los ingenieros, arquitectos y médicos, que han estado expuesto a público, pues que es una obra de tanta importancia, que a tan altos intereses puede afectar, o a la opinión de todos, antes que la comisión o Fomento dé su dictamen y proponga al Ayuntamiento su tramitación.

—El alcalde ha reiterado su deseo al gobernador militar para que le avise el paso de tropas, a fin de recibirlos y obsequiarlos, siquiera con refrescos, pues este es el propósito unánime del Ayuntamiento.

Junta municipal

Sesión del sábado 30 de julio de 1921 y, en su defecto, del jueves 11 de agosto.

Acta anterior.

Formación de la relación de contribuyentes en la parte real, y designación de los vocales natos de las comisiones de evaluación en la parte real y personal del repartimiento general que debe hacerse efectivo en el presente año económico, con arreglo al Real decreto de 11 de septiembre de 1918.

Expediente de jubilación del músico de la banda municipal, Francisco Villar Navarro.

Expediente relativo a la jubilación solicitada por José Yáñez Bejano, cortador del Matadero público.

Informe de la comisión de Hacienda y acuerdo del Excmo. Ayuntamiento sobre modificación de la tarifa del arbitrio de inquilinato para la corriente anualidad.

Expediente relativo a la pensión solicitada por doña Dolores Encinas Roldán, como viuda del médico que fué de la Beneficencia municipal, don Joaquín Navarro García.

Expediente promovido por doña Carmen Muñoz Urbano, sobre pensión como viuda del peón caminero Manuel Sousa Torralbo.

Otro id. id. por Josefa Rodríguez Serrano, como viuda del guardia municipal Antonio Barea Alcalde.

El pan a 60 céntimos

No es en Córdoba; la noticia se refiere a Pozoblanco.

«El Cronista del Valle» informa a sus lectores de la reunión celebrada por la Junta de Subsistencias, bajo la presidencia del alcalde, y dice lo que sigue:

«Teniendo en cuenta el precio de la harina que ha de venderse a 65 pesetas la saca de 100 kilos, a partir del próximo lunes, se acordó fijar el precio del pan en 0'60 pesetas el kilo, blanco y de buena calidad.»

Como de cada saca de harina se obtienen 120 kilos de pan y cada vez que aquella baje 6'50 pesetas, deberá descender el precio del pan cinco céntimos por kilo.

Nuestras impresiones son que en el próximo Septiembre ha de venderse en Pozoblanco el kilo de pan a dos reales.

Ya lo saben las autoridades de Córdoba, y por si lo ignoraban convendrá que tomen buena nota de lo acordado en Pozoblanco.

Para el señor Bugallal

El gobernador de Córdoba y la censura

Reproducimos de «El Sol» el siguiente suelto, como justificación de nuestras protestas contra la forma en que se ejerce la censura por el señor Suca Escalona:

«Desde hace algún tiempo observábamos que los despachos procedentes de Córdoba llegaban a nuestra Redacción con un retraso perjudicial para la mayor parte de las diversas ediciones de «El Sol».

Al advertir a nuestro subdelegado en aquella ciudad que el servicio no se realizaba normalmente, éste nos ha descubierto el origen de aquella dilación.

El gobernador civil, con una excepción en favor nuestro que le agradeceríamos si no perturbase la buena marcha informativa del periódico, ha ordenado en aquella central interurbana que no se transmita ningún despacho para «El Sol» sin que antes pase él su mirada por las hojas telefónicas. Como la autoridad civil de Córdoba no permanece en su despacho oficial sin interrupción, sucede que los despachos de nuestro subdelegado yacen horas y horas sobre la mesa.

Ha sido en vano que se le dirijan quejas repetidas y frecuentes. El gobernador dice que ese rigor (con nuestro periódico especialmente) se lo agradecerá el ministro.

Como la censura no se ha establecido sino para los despachos que relatan movimientos de tropas, y los que se envían a «El Sol», traten de lo que traten, ha de verlos el gobernador y despacharlos cuando tiene por conveniente, llamamos la atención del ministro de la Gobernación para que anuncie al delegado de su autoridad en Córdoba que es agrado, en efecto, sus rigores; pero que, o los emplea contra todos los periódicos, o contra ninguno, y, sobre todo, no impida que «El Sol» pueda servir a sus lectores con la diligencia que desea.

Es un caso de parcialidad que el ministro, seguramente, procurará que termine.»

Paso de un tren hospital

A las tres menos cuarto de la tarde pasó a esta estación central un tren hospital que dirige a Málaga, con objeto de organizar los trabajos de la campaña de heridos procedentes de Melilla a los distintos hospitales de sangre que se han de crear en varias capitales de Andalucía.

El convoy venía compuesto por diez coches de tercera, a los que le han quitado los asientos y convenientemente preparados se han colocado en cada uno de ellos doce camillas; un coche destinado a sala de curas, en el que viene gran material de sanidad; un vagón destinado a cocina, dos vagones de primera clase con destino a la oficialidad y los vagones para el personal de sanidad encargado de atender a los heridos.

El personal del tren hospital lo compone un sargento, dos cabos y diecisiete soldados de Sanidad. Al frente de ellos viene un comandante médico. El capitán médico ha de incorporarse antes de llegar a Málaga.

Cuando llegó el convoy a Córdoba el comandante jefe de la expedición entregó el mando al comandante médico don Angel Calvo-Flores, que es el designado por el Gobierno para efectuar el traslado de heridos desde Málaga a los hospitales, y que desde ayer se encontraba en esta capital con tal objeto.

En la estación se encontraban esperando la llegada del tren hospital fuerzas del cuerpo de vigilancia, guardia de seguridad y de la guardia municipal.

También había algunos curiosos que tuvieron noticias del paso del citado tren.

Cerca de las cuatro de la tarde continuó su marcha el convoy.

Gota de leche y consultorio de niños de pecho

Nota mensual de existencia de lactantes:

Lactancia mixta, 72; niños inscriptos, 88; lactancia artificial, 16; idem mixta, 16. Bajos, 18. Lactancia artificial, 2. Total, 70.

Lactancia mixta, 15; ingresados, 19; lactancia artificial, 4. Total de lactantes, 89.

Litros de leche suministrados, 2.232. Pesadas de niños practicadas en el mes, 396.

Consulta de niños de pecho: Niños asistidos, 47; visitas, 74; vacunaciones, 19.

Córdoba 31 de julio de 1921.

MILITARES

Presentación. Se han presentado en este Gobierno militar el alférez de caballería don José Nard, de Larache, que marcha a Sagunto, y el comandante médico de sanidad militar don Angel Calvo-Flores, de Sevilla, que pasa para Málaga.

Gobierno Civil

Licencia de caza

El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar, a los señores siguientes:

Don José Rodríguez Raigón, de Montilla; don Manuel Jiménez Maya, de Espiel; don Sebastián Calvo Liervo, de Villaviciosa; don Francisco de la Rosa Carrillo, don Antonio Castro Ortiz y don Rafael López Porras, de Luque; don Julián Ramírez Roldán y don Francisco González Serrano, de Nueva Carteya; don Lorenzo Galán Cepas, de Montoro; don Rafael Guerrero Lama, don Benito González García, don Cándido Jiménez Tabares, don Enrique Labanadilla Caballero y don Antonio Ruiz Sánchez, de Córdoba; don Teodoro Risquer Infante, de Villanueva del Rey; don Francisco Eguiluz Castillejo, de Baena; don Francisco Hidalgo Quiñones, de La Rambla; don Juan Antonio Castilla y García, de Bujalance y don Calixto Aurelio Murillo Mesa, de Villanueva del Duque.

Expropiaciones

La Dirección general de Obras públicas comunica a este Gobierno que ha sido aprobado el expediente de expropiación de las fincas enclavadas en el término municipal de Hornachuelos, instruido con motivo de las obras para la construcción del trozo primero y segundo de la carretera de tercer orden de la estación de Hornachuelos a la de Fuente Obejuna, sección de la estación de Hornachuelos a la aldea de San Calixto.

—La misma Dirección comunica que ha sido aprobado también el expediente de expropiación forzosa de las fincas que existen en el término de Priego, instruido a causa de las obras que se han de realizar, para construir el trozo tercero de la carretera de primer orden de Priego a Loja por Argentejos.

Vacante de médico

Se encuentra vacante la plaza de médico titular de Santa Eufemia, dotada con el haber de mil pesetas anuales, pudiendo ser solicitada en el término de quince días.

Novilladas

Se ha concedido autorización para la celebración de dos corridas de novillos toros en los días 16 y 17 de este mes en la plaza de Villanueva del Duque.

Traslado de presos

Se ha dispuesto que el preso en la cárcel de Fuente Obejuna, Enrique Pérez López, sea trasladado a la de esta capital, a disposición del presidente de la Audiencia, y que el recluso en la cárcel de Pozoblanco, Juan Castillo Buenestado, a la de Sevilla, a disposición del juzgado de instrucción del distrito de la Magdalena.

Visitas

Hoy ha visitado al gobernador civil el senador del reino, don Rafael Conde Jiménez.

También estuvieron en el despacho del señor Suca Escalona don Francisco Amián Gómez, exdiputado provincial, y el diputado don Francisco Muñoz Cobo.

Tranquilidad

Cuando esta mañana recibió el gobernador civil Suca a los periodistas, les manifestó que no tenía noticias que comunicaban de los pueblos de la provincia acusaban tranquilidad completa.

Los caseros irascibles

Los vecinos de la casa calle Huerto de San Agustín, número 4, nos manifiestan en atenta carta, que la casera de dicha casa Josefa Almagro, el casero Rafael Rodríguez y El Belloto (respectivamente, han formado una sociedad explotadora, que aprovechándose de la escasez de viviendas, alquilan sus habitaciones al precio que les conviene, y ponen en medio de la calle a los vecinos sin apelar a otros procedimientos que el de la violencia. Estos tres caseros, han arrendado una casa, según nos dicen dichos vecinos, para explotar en ella a los pobres moradores, elevándose los alquileres en casi el doble que antes pagaban.

Los vecinos denuncian, que la Josefa Almagro hizo firmar un documento a un vecino, comprometiéndole a que habitara un cuarto, pagando por él un precio verdaderamente fabuloso. Dichos vecinos ruegan por nuestro conducto al gobernador civil señor Suca, que ampare los derechos de estos vecinos, hoy a merced de cuatro caseros despreocupados.

Un caso parecido, seguido de desahucio, hemos presenciado ayer en una casa del paseo de la Fuensanta, cuyos vecinos tenían sus muebles en medio de la calle, sin que las autoridades hicieran el menor caso del proceder del casero, que había arrojado a dichos vecinos a la calle. En uno de los muebles había un gran letrero, en el que decían aquellos desgraciados que no debían nada al casero, y que a pesar de ello, éste los había echado con el exclusivo objeto de arrendar la casa por doble precio. El señor gobernador civil debe de procurar por medio de los agentes a sus órdenes, que estos hechos no se repitan, porque dicen muy mal del buen nombre del pueblo de Córdoba.

DEL CABILDO DE AYER

COMENTARIOS DEL MOMENTO

La sesión de ayer se desenvolvió dentro de unos límites cordialísimos y sinceros. El hado de la guerra había disipado sus huestes bélicas para dar paso a un ambiente rosado y a una discusión razonada y eficaz. Y es que la labor callada que realiza el alcalde, labor que pudiéramos llamar de compensación cerca de sus compañeros de concejo, ya adueñándose espiritualmente del cerebro ignaro de los ediles y los va induciendo a proseguir en una gestión profílica en torno a los innumerables proyectos de la municipalidad.

Siempre hemos abogado por la existencia de una cabeza directora que condujera de la mano a los bellicosos ediles, dentro del municipio, porque de esta forma los asuntos giran al compás uniforme de la inteligencia de quien los impulsa, y de este modo lo que se encuentra desordenado se ordena, y lo absurdo se destruye.

No es ya la eterna cuestión de principios la que se debate en el Ayuntamiento, es también cuestión de ideas agrupadas en torno a la mentalidad del alcalde, que en cada caso concreto administra sus conocimientos más o menos profundos, sin precipitaciones a veces lamentables y a veces dolorosísimas, que más de una vez hemos padecido.

Si todas las cuestiones que tienen asiento en el municipio se llevaran a la práctica después de una razonada discusión entre los ediles, no tendríamos nunca que censurar, y mucho menos, nos obligarían a pregonar de continuo la incapacidad de los mismos ni su negligencia bien probada.

Por esto, cuando en una sesión municipal se tropieza con una discusión como la motivada ayer al comentarse el proyecto de nueva modificación de una red de cables eléctricos que solicita la Empresa de Gas y Electricidad, y observamos que durante ella, a pesar de su excesiva duración, no hay una frase a destono ni malsonante, sino, que por el contrario, todos los oradores están poseídos de una discreta mesura, después de quedar absortos por la transformación radicalísima en el discurso edilicio, nos congratulamos «in mente» de la nueva marcha, de los novísimos derroteros que la autoridad del alcalde ha impuesto en el ánimo de los concejales.

No hay nada más enojoso ni más mezquino que esas luchas sordidas completamente ineficaces, que a veces sostienen los ediles de las distintas fracciones políticas que integran la casa municipal, discusiones que a veces pierden varias horas, lastimosamente, sin que del seno de ellas obtengamos la sustancia necesaria para llegar a obtener el óptimo fruto que nosotros deseáramos en todo momento. Tampoco hay nada más pedante que un concejal se levante en lo más recio de una discusión para hacer una frase a costa de los demás o un chiste rebuscado y semi fusilable, sin otra gracia que la que quiere imprimirle el jocosos edil que en todo momento pretende hacer uso de una suspicacia muy lejos de su pensamiento y de su actuación dentro del municipio.

En esto cuando llega la sesión municipal y nos encontramos que los ediles han cambiado de táctica, no tenemos por menos que congratularnos de momento, ya que no ignoramos que estas armonías pasajeras son muy frecuentes en el municipio y muy adaptables a las figuras de relieve que, como muñecos indigentes, se presentan al público de las sesiones para desviarlo de la verdadera situación en que se encuentra la casa municipal con sus ediles y de éstos entre sí.

Varios asuntos se discutieron ayer de escasa importancia para la vida de la ciudad, y sin embargo los ediles alargaron su discusión al objeto de imprimirle al resultado una mayor dosis de interés, y una mayor preocupación para el alcalde, que en ese píeago inmenso de palabras se desorienta y se anonada. Pero

en fin, estos torneos oratorios no tienen otro objeto que el desahucio de la oratoria que durante la semana paran algunos concejales, se puden salir por alto sin censurarla, por fin y al cabo mientras ellos hablan demás duermen, porque de otra manera no sería posible permanecer durante cinco o seis horas seguidas el mínimo de duración de las sesiones municipales.

Y no pasemos por alto la conversación verificada ayer, si con este nombre permiten que se le llame, de ocupación de la alcaldía del señor Calle como primer teniente de alcalde.

El acto solemne fué para nosotros una grave preocupación. El momento, el pasajero de la alcaldía que duró en ella escasamente tres minutos, lo hizo bien hasta el punto de esta fecha nosotros no tendríamos conveniente en otorgarle el visto bueno o la aquiescencia para que ocupara el cargo. Bien es verdad que el hecho le tocó lidiar fué suavito y no lamentar deterioros en la industria del fugaz alcalde, trasteándolo con gravedad pasmosa, que nos obligaría a darle las palmas.

Detrás surgió el asunto más que figuraba en la kilométrica agenda, y cuando ya esperábamos un pecho oprimido por la emoción del nuevo presidente, apareció lontananza la figura del señor Rejano, pasando el señor La Cabarrera, entre el desentono de los pectores y la decepción de los restantes ediles, que ya creían da la hora de templar el acero del opositor a la alcaldía.

Verdad que fué lamentable el momento e inoportuna la llegada del alcalde, ya que todos esperábamos la natural ansiedad del desahucio en la presidencia del señor La Cabarrera, entre el desentono de los pectores y la decepción de los restantes ediles, que ya creían da la hora de templar el acero del opositor a la alcaldía.

Verdad que fué lamentable el momento e inoportuna la llegada del alcalde, ya que todos esperábamos la natural ansiedad del desahucio en la presidencia del señor La Cabarrera, entre el desentono de los pectores y la decepción de los restantes ediles, que ya creían da la hora de templar el acero del opositor a la alcaldía.

Como nota final de la sesión surgió la cuenta del banquete de S. M. el Rey, cuando tuvimos el honor de que pernoctara entre nosotros.

Bueno, pues esperábamos que la cuenta fuese aprobada, pese a su alta cantidad; ahora, lo que nosotros creíamos era que la mayoría de los republicanos se manifestarían por encima del municipio. Y que achacarlo a la claudicación de los ediles republicanos en sus días de ambiente propicio a la aprobación de todos los asuntos. Nosotros creíamos más acertado lo primero, y como ya nos dijeron los izquierdistas, sólo votaban en contra de la cuenta que era muy cara; luego, si no se hubiera manifestado de asentimiento hacia el honor de Su Majestad.

De todos modos, la sesión fué pródiga en soluciones armoniosas, los republicanos hicieron un momento no decomponiendo el momento, ya que no ignoramos que estas armonías pasajeras son muy frecuentes en el municipio y muy adaptables a las figuras de relieve que, como muñecos indigentes, se presentan al público de las sesiones para desviarlo de la verdadera situación en que se encuentra la casa municipal con sus ediles y de éstos entre sí.

en fin, estos torneos oratorios no tienen otro objeto que el desahucio de la oratoria que durante la semana paran algunos concejales, se puden salir por alto sin censurarla, por fin y al cabo mientras ellos hablan demás duermen, porque de otra manera no sería posible permanecer durante cinco o seis horas seguidas el mínimo de duración de las sesiones municipales.

Y no pasemos por alto la conversación verificada ayer, si con este nombre permiten que se le llame, de ocupación de la alcaldía del señor Calle como primer teniente de alcalde.

El acto solemne fué para nosotros una grave preocupación. El momento, el pasajero de la alcaldía que duró en ella escasamente tres minutos, lo hizo bien hasta el punto de esta fecha nosotros no tendríamos conveniente en otorgarle el visto bueno o la aquiescencia para que ocupara el cargo. Bien es verdad que el hecho le tocó lidiar fué suavito y no lamentar deterioros en la industria del fugaz alcalde, trasteándolo con gravedad pasmosa, que nos obligaría a darle las palmas.

Detrás surgió el asunto más que figuraba en la kilométrica agenda, y cuando ya esperábamos un pecho oprimido por la emoción del nuevo presidente, apareció lontananza la figura del señor Rejano, pasando el señor La Cabarrera, entre el desentono de los pectores y la decepción de los restantes ediles, que ya creían da la hora de templar el acero del opositor a la alcaldía.

Verdad que fué lamentable el momento e inoportuna la llegada del alcalde, ya que todos esperábamos la natural ansiedad del desahucio en la presidencia del señor La Cabarrera, entre el desentono de los pectores y la decepción de los restantes ediles, que ya creían da la hora de templar el acero del opositor a la alcaldía.

Verdad que fué lamentable el momento e inoportuna la llegada del alcalde, ya que todos esperábamos la natural ansiedad del desahucio en la presidencia del señor La Cabarrera, entre el desentono de los pectores y la decepción de los restantes ediles, que ya creían da la hora de templar el acero del opositor a la alcaldía.

Como nota final de la sesión surgió la cuenta del banquete de S. M. el Rey, cuando tuvimos el honor de que pernoctara entre nosotros.

Bueno, pues esperábamos que la cuenta fuese aprobada, pese a su alta cantidad; ahora, lo que nosotros creíamos era que la mayoría de los republicanos se manifestarían por encima del municipio. Y que achacarlo a la claudicación de los ediles republicanos en sus días de ambiente propicio a la aprobación de todos los asuntos. Nosotros creíamos más acertado lo primero, y como ya nos dijeron los izquierdistas, sólo votaban en contra de la cuenta que era muy cara; luego, si no se hubiera manifestado de asentimiento hacia el honor de Su Majestad.

De todos modos, la sesión fué pródiga en soluciones armoniosas, los republicanos hicieron un momento no decomponiendo el momento, ya que no ignoramos que estas armonías pasajeras son muy frecuentes en el municipio y muy adaptables a las figuras de relieve que, como muñecos indigentes, se presentan al público de las sesiones para desviarlo de la verdadera situación en que se encuentra la casa municipal con sus ediles y de éstos entre sí.

Varios asuntos se discutieron ayer de escasa importancia para la vida de la ciudad, y sin embargo los ediles alargaron su discusión al objeto de imprimirle al resultado una mayor dosis de interés, y una mayor preocupación para el alcalde, que en ese píeago inmenso de palabras se desorienta y se anonada. Pero

en fin, estos torneos oratorios no tienen otro objeto que el desahucio de la oratoria que durante la semana paran algunos concejales, se puden salir por alto sin censurarla, por fin y al cabo mientras ellos hablan demás duermen, porque de otra manera no sería posible permanecer durante cinco o seis horas seguidas el mínimo de duración de las sesiones municipales.

Y no pasemos por alto la conversación verificada ayer, si con este nombre permiten que se le llame, de ocupación de la alcaldía del señor Calle como primer teniente de alcalde.

El acto solemne fué para nosotros una grave preocupación. El momento, el pasajero de la alcaldía que duró en ella escasamente tres minutos, lo hizo bien hasta el punto de esta fecha nosotros no tendríamos conveniente en otorgarle el visto bueno o la aquiescencia para que ocupara el cargo. Bien es verdad que el hecho le tocó lidiar fué suavito y no lamentar deterioros en la industria del fugaz alcalde, trasteándolo con gravedad pasmosa, que nos obligaría a darle las palmas.

Detrás surgió el asunto más que figuraba en la kilométrica agenda, y cuando ya esperábamos un pecho oprimido por la emoción del nuevo presidente, apareció lontananza la figura del señor Rejano, pasando el señor La Cabarrera, entre el desentono de los pectores y la decepción de los restantes ediles, que ya creían da la hora de templar el acero del opositor a la alcaldía.

Verdad que fué lamentable el momento e inoportuna la llegada del alcalde, ya que todos esperábamos la natural ansiedad del desahucio en la presidencia del señor La Cabarrera, entre el desentono de los pectores y la decepción de los restantes ediles, que ya creían da la hora de templar el acero del opositor a la alcaldía.

Como nota final de la sesión surgió la cuenta del banquete de S. M. el Rey, cuando tuvimos el honor de que pernoctara entre nosotros.

Bueno, pues esperábamos que la cuenta fuese aprobada, pese a su alta cantidad; ahora, lo que nosotros creíamos era que la mayoría de los republicanos se manifestarían por encima del municipio. Y que achacarlo a la claudicación de los ediles republicanos en sus días de ambiente propicio a la aprobación de todos los asuntos. Nosotros creíamos más acertado lo primero, y como ya nos dijeron los izquierdistas, sólo votaban en contra de la cuenta que era muy cara; luego, si no se hubiera manifestado de asentimiento hacia el honor de Su Majestad.

LOCALES

Ha marchado a Guadix y Granada el acreditado industrial belga, J. Parfony y de Bolton, el cual acometerá en dichos puntos la instalación de numerosos aparatos pararrayos, de su sistema patentado, quedando en esta su hijo, que efectúa otras varias instalaciones.

Ha fallecido en Córdoba a la edad de setenta y un años, nuestro querido amigo el acudalado labrador don Bernardo Serrano Romero, persona que durante su larga vida se había hecho acreedora a los mayores respetos y al cariño de cuantos lo trataron. Esta tarde en la iglesia de San Miguel, tuvieron lugar los solemnes funerales en sufragio por el eterno descanso de su alma.

—Nos escriben los vecinos de la calle Jesús Nazareno, quejándose de la falta de alumbrado que hay en aquella vía. En una gran distancia sólo existe un farol que apenas si ilumina un pequeño trozo de la calle, quedando todo lo demás en completa oscuridad, hasta

### Un hombre lesionado gravemente

En las obras que en el término de El Carpio está realizando la Compañía Mengemor para la construcción del salmuer de aguas de dicho nombre, ha ocurrido un desgraciado accidente.

Estando trabajando un grupo de obreros en una galería, cayó un enorme trozo de madera sobre la cabeza de uno de ellos, causándole graves lesiones.

En el primer tren que pasó por la estación de dicho pueblo fué trasladado el lesionado a esta capital, acompañado por varios compañeros de trabajo, ingresando en el Hospital de Agudos.

En dicho establecimiento fué asistido el infortunado obrero por el médico y practicante de guardia, apreciándose una hemorragia interna por el oído izquierdo sin lesión externa. Su estado fué calificado de grave.

La víctima de este suceso se llama Fernando Mateo Alvarez, natural de Granada, de cuarenta y tres años de edad.

Quedó en el hospital, ocupando una de las camas de la sala de San Francisco.

Del suceso se ha dado cuenta al juzgado de instrucción de esta capital.

### Sucesos y denuncias

**Intento de robo**

A las doce de la noche se oyeron varias voces que partían de la casa número 3 de la calle de las Parras.

El guardia municipal del distrito de San Agustín se personó en la indicada casa, donde, según manifestaron los vecinos, había entrado un hombre con propósito de robar, lo que no llegó a realizarse por la intervención de algunas personas.

**Inmoral**

Por cometer actos inmorales en la vía pública ha sido detenido Rafael Alvarez García.

**Mal educado**

El aspirante del cuerpo de vigilancia don Antonio de la Concha Vidal, detenido y conducido a la comisaría a un individuo llamado Federico Ruiz Alonso, que en la cuesta del Bailío dirigió palabras ofensivas y groseras a una joven, intentando al mismo tiempo abusar de ella.

**Escandaloso**

Por los aspirantes señores Vicenta y Velasco han sido detenidos Francisco Rosendo García y José Juan García, por promover escándalo y blasfemar en la vía pública.

**Joven abandonada**

Por orden del inspector de servicio en la estación central de los ferrocarriles, don Rafael Castro, ha sido conducida a la comisaría de vigilancia, por un guardia de Seguridad, la joven Rafaela Bello de la Rosa, que se encontraba abandonada en dicha estación.

**Efectos del vino**

El guardia de Seguridad número 57 ha detenido a un individuo que dijo llamarse Benito Galvez Salinas, el cual, en posesión de una monumental «cogorza», cometió actos contrarios a la decencia pública en la calle de Santa Marta.

**Mordido por un perro**

En la comisaría de vigilancia ha presentado una denuncia Román Luque García, de haber sido curado en la casa de socorro, de varias lesiones por mordeduras que le causó un perro propiedad del dueño del restaurant de la estación.

**Entre mujeres**

Los guardias de Seguridad números 45 y 46 han conducido a la comisaría a Josefa Ballesteros Porvillo y Guadalupe Caño Aguilera, que en la Plaza del Mercado se insultaron mutuamente promoviendo con tal motivo un fuerte escándalo.

### La verbena de San Lorenzo

La comisión encargada de tan antigua y típica verbena, ha acordado se efectúen durante los días 10, 11 y 12 del actual, los siguientes festejos:

Día 10.—Por la tarde, cuecas con premios en metálico y objetos y otras distracciones.

Por la noche, música por la banda del municipio y fuegos artificiales.

Día 11.—Por la tarde, cuecas con iguales premios, y por la noche música por igual banda y función de fuegos.

Día 12.—Por la tarde, cuecas con iguales premios y concurso de baloncesto, y por la noche música por expresada banda y una gran función de fuegos artificiales.

Además habrá iluminaciones, tiro de pichón y al blanco, norias, barquillas, tiro vivo y otras distracciones.

Por la hermandad de Nuestro Padre Jesús del Calvario y Nuestra Señora del Mayor Dolor, establecida en la parroquia de San Lorenzo, se instalará una gran tómbola como en años anteriores, con los regalos y donativos obtenidos por personas piadosas de esta población, para con sus productos realizar nuevas e importantes mejoras en los pasos de dichas imágenes.

También esta hermandad repartirá una abundante limosna de pan durante los días de la verbena, entre los más necesitados de tan popular barrio.

**Roses, Gómez y C.<sup>a</sup>**  
**ALMACÉN DE HIERROS**

Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN.  
Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

## Información telefónica

### De Madrid

Madrid 9, 15'30 a 17'50 h.

#### «La Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Disponiendo que no procede conceder nuevos plazos para la presentación de documentos por las sociedades sujetas a la tributación que impone la Ley de Utilidades en el artículo nueve.

Resolviendo el expediente instruido a solicitud del Colegio de Farmacéuticos de Madrid y Unión Farmacéutica Nacional, para la aplicación de la Ley de la jornada mercantil.

Disponiendo que el plazo de un año que se fija en la Ley de propiedad intelectual, se comprenda desde el día en que la obra literaria o artística se publica hasta el mismo día del año siguiente.

#### El cierre de las farmacias

En virtud de la Real orden que publica hoy «La Gaceta», los dependientes de farmacia quedan sujetos a un régimen de excepción relacionado con el cumplimiento de la jornada mercantil.

En lo referente a la clausura de dos horas durante la comida, serán las Juntas locales de Reformas sociales las que determinen.

Los auxiliares externos de farmacia cumplirán la jornada de ocho horas, y los internos trabajarán diez horas.

Las farmacias estarán abiertas desde las nueve de la mañana hasta las nueve de la noche, y los domingos hasta las dos de la tarde, estableciendo un turno de guardia para que por lo menos haya una farmacia abierta por cada siete cerradas.

### El presidente del Consejo en Palacio

A las once de la mañana llegó el señor Allendesalazar a Palacio.

Los periodistas le preguntaron si hoy serían llamados a consulta los presidentes de las Cámaras, y contestó diciendo que creía que sí, porque esta mañana debía haber llegado a Madrid el señor Sánchez Guerra.

Un periodista preguntó si acabarían hoy las consultas, a lo que contestó que lo ignoraba, pues eso era el Rey quien tenía que determinar.

Salió el señor Allende de Palacio a las doce del día, diciendo a los periodistas que dentro de algunos minutos vendría el señor Sánchez de Toca. Hoy no habrá más consulta que esa, pues el presidente del Congreso vendrá mañana.

#### En Gobernación

El conde de Bugallal, al recibir al medio día a los periodistas, les dijo que el gobernador de Zaragoza le había telegrafiado comunicándole que reinaba completa tranquilidad.

Antuciaba además que había puesto en libertad a diez individuos que se hallaban detenidos por orden gubernativa. Estos individuos han marchado a los puntos de la provincia que voluntariamente han elegido.

—Esto es lo más saliente que tengo de provincias.

Le preguntamos por la cuestión política, contestándonos que él no sabía más sino que hoy iría a Palacio el señor Sánchez de Toca.

#### Despacho con el Rey

Esta mañana estuvo despachando con el Rey el señor Ordóñez, el cual no ha puesto a la firma del Soberano ningún decreto.

#### En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia recibió a los periodistas a la hora de costumbre, diciéndoles que el señor Allendesalazar continúa mejorando en su indisposición.

Agregó que el presidente estuvo hoy despachando con el Rey, pero no puso a la firma ningún decreto.

### La consulta de los presidentes de las Cámaras.—Hay completa coincidencia.—La crisis.—Se guarda gran reserva

Poco después de las doce llegó a Palacio el señor Sánchez de Toca, y al preguntarle los periodistas, repuso:

—Ustedes son los que tienen que informarme, porque yo no sé nada.

Los periodistas le dijeron que ellos estaban desorientados porque los personajes políticos no habían querido hacer manifestaciones.

Hicieron saber a Sánchez de Toca que el señor Allendesalazar había anunciado que hoy no había más consulta que la suya.

—Eso es bueno—repuso— así terminarán ustedes pronto sus informaciones.

A las doce y veinte se presentó a la puerta de Palacio el señor Sánchez Guerra, causando esto la natural sorpresa, pues después de las palabras del señor Allendesalazar, nadie le esperaba.

Los periodistas se lo hicieron notar, y el presidente del Congreso dijo que había venido a Madrid en el primer tren y que tan pronto como llegó recibió la visita de un ayudante del Rey, el cual le comunicó que el Soberano le esperaba.

Los periodistas le dijeron si al salir pensaba hacerles manifestaciones, contestándole:

—Va veremos luego lo que puedo decir.

A la una salió el señor Sánchez de Toca, diciendo a los periodistas:

—Va habrán reconocido ustedes que

se equivocaron al decirme que no vendría Sánchez Guerra.

Un periodista.—Eso nos dijo el jefe del Gobierno.

Sánchez de Toca.—Sin duda creyó que no había tiempo, porque el tren llegaría con retraso.

Los periodistas rogaron al presidente del Senado hiciese algunas manifestaciones acerca de su entrevista con el Rey, a lo que les contestó:

—¿Qué puedo decirles yo, que no sepan ustedes?

Un periodista.—Es que nosotros no sabemos nada.

Sánchez de Toca.—Yo solo he de decirles que ha habido coincidencia entre todos los consultados, respecto de la marcha de los asuntos.

El periodista.—¿Qué asuntos? ¿Los de política o los de Marruecos?

Sánchez de Toca.—Según a lo que ustedes llamen política. Si se refieren al arreglo de los grupos intercurrentes no, pero si dan a la política una significación más alta que abarca los problemas de Marruecos, sí.

El periodista.—Pero, ¿habrá crisis?

Sánchez de Toca.—No estamos ahora en caso de crisis. Repito a ustedes que ha habido coincidencia.

Ustedes mismos lo dicen en casi todos los artículos sobre política.

El periodista.—Pero también se dice que habrá modificaciones en el ministerio, y se habla de un cambio de Gobierno.

El señor Sánchez de Toca.—Bueno, eso es como los pronósticos del Zaragoza.

El periodista.—Que muchas veces aciertan.

Sánchez de Toca.—Sí acierta, cuando dice que en invierno hará frío.

El periodista.—¿Terminarán hoy las consultas?

Sánchez de Toca.—Creo que sí.

Poco después salió de Palacio el señor Sánchez Guerra, el cual dijo:

El soberano me ha informado detalladamente de los asuntos de Marruecos, y después me ha pedido mi opinión, que le he dado con toda lealtad.

Un periodista dijo al presidente del Congreso, que según parece, entre todos los consultados, había habido coincidencia en lo referente a los asuntos de Marruecos.

Para que yo afirmase eso, era preciso saber cuál ha sido la opinión de los demás, y no lo sé porque no he visto a nadie.

Los periodistas le preguntaron si eran ciertas las declaraciones que le atribuyen algunos periodistas, contestando el señor Sánchez Guerra que esas declaraciones son completamente falsas, pues no ha hablado con nadie.

Agregó el presidente del Congreso, que aún tardará varios días en regresar a San Sebastián.

Un periodista hizo notar que eso era un mal síntoma. ¿Habrá crisis?

Sánchez Guerra.—Hombre, todas esas cosas pueden ser síntomas de algo que ha de ocurrir.

**La suscripción para los heridos, encabezada por la Reina.**

La primera lista de la suscripción abierta por la Reina, para auxiliar a las familias de los heridos de Marruecos, alcanza ya la suma de 41.635 pesetas. Los Reyes han donado veinticinco mil pesetas, y la reina madre diez mil.

#### Un ofrecimiento

En la Presidencia se ha recibido un telegrama de don Felipe Rodríguez, el cual ofrece al Gobierno una finca de su propiedad, a ocho kilómetros de Alicante, para instalar un hospital de sangre.

**Se reúne el Consejo de Estado para conceder créditos con destino a Marruecos**

Esta tarde nos ha dicho el subsecretario de la Presidencia que se había reunido la comisión permanente del Consejo de Estado, para informar acerca de los créditos solicitados con destino a los gastos ocasionados por la campaña de Marruecos.

Asistieron todos los consejeros, excepto el señor Collantes.

El viernes se celebrará la reunión del pleno del Consejo.

Los presidentes de las Cámaras y Allendesalazar

Esta tarde han estado conferenciando durante largo tiempo en el domicilio del señor Allendesalazar éste y los señores Sánchez de Toca y Sánchez Guerra.

Es posible que las consultas se reanuden.—La crisis no está planteada

Hablamos esta tarde con el subsecretario de la Presidencia, el cual nos ha dicho que espera que las consultas se reanuden pasado mañana.

Agregó que no es cierto que el presidente haya presentado al Rey la dimisión del Gobierno, como lo demuestra el hecho de que lo mismo él que los demás ministros vayan diariamente a despachar con el Monarca.

Claro es que la dimisión puede ser consecuencia inmediata del resultado de las consultas que el Soberano está celebrando.

«A B C» partidario de que abandonemos la empresa de Marruecos

«A B C» publica hoy un artículo en el que se muestra partidario de que abandonemos la empresa de conquistar el territorio de Marruecos, limitándonos al litoral, con lo cual no pierdan las relaciones comerciales y la influencia sobre los rebeldes.

Dice que éstos deben ser ahora duramente castigados por nuestras columnas, para poderlos mantener en nuestro sitio.

### Sobre las diferencias entre el vizconde de Eza y el general Weyler

En el ministerio de la Guerra se nos ha facilitado esta tarde una nota oficial en la que se sale al paso de las informaciones que han publicado algunos periódicos, referentes a un supuesto incidente ocurrido durante la celebración de la última reunión de la Junta de Defensa Nacional entre el ministro de la Guerra y el general Weyler.

Dice la nota que las reuniones de la Junta de Defensa son secretas y sus acuerdos no pueden ser revelados por ninguno de los individuos que la componen.

Por todo ello se trata de informaciones fantásticas, sin fundamento de ninguna clase.

En cuanto al tema de la desorganización y las deficiencias del Ejército, hace constar el ministro, que estos males no son en la milicia ni mayores ni menores que en todos los demás sectores de la vida nacional.

Considera también, que estos asuntos tienen su lugar de discusión en el Parlamento, a donde deben ser llevados, evitándose polémicas inútiles que a nadie ilustran, ni ayudan a remediar los males.

#### Refuerzos a Tetuán y Larache

Se sabe que se ha dispuesto el envío de contingentes a las comandancias de Tetuán y Larache para reforzar aquellas posiciones en previsión de que puedan tener repercusión los movimientos de la jarka rebelde.

### De Provincias

#### Barcelona

##### Cadáver identificado

Barcelona 9.—En el hospital Clínico ha sido identificado el cadáver del joven muerto a consecuencia de la explosión ocurrida en un taller clandestino de explosivos. Resultó ser Pablo García, de veintiseis años, natural de Zaragoza.

En la dirección de Seguridad no había antecedentes ningunos de este individuo.

#### El Banco de Vizcaya

Barcelona 9.—Ha marchado a Melilla una delegación del Banco de Vizcaya, que empezará a trabajar allí.

La dirección del Banco ha acordado pagar el sueldo íntegro a todos los empleados suyos que sean movilizados.

#### Cádiz

##### Salida de tropas

Cádiz 9.—Zarpó para Melilla el «Jorge Juan», conduciendo un batallón de la Constitución y una compañía del regimiento de Cuenca.

También ha zarpado el «Delphin», con ametralladoras y otras fuerzas para Larache.

#### Ciudad Real

##### Un ofrecimiento importante

Ciudad Real 9.—El diputado a Cortes y capitán de caballería, don Arsenio Martínez Campos, ha marchado a Melilla para ofrecerse como voluntario.

También ha ofrecido en nombre de su tío don Serafín Romeu, un donativo de cuatro mil duros en salazones para el ejército de Africa.

#### Larache

##### Agasajo al general Barrera

Larache 9.—En el palacio de la comandancia se verificó el acto de hacer entrega al general Barrera de las insignias que le han sido costeadas por suscripción entre los elementos españoles, el comité israelita y los jefes moros amigos.

Barrera dijo que aceptaba el obsequio únicamente porque se trataba de una prueba de cariño de Larache, pero que el homenaje debía tributarse a los soldados y oficiales que han llevado a cabo las operaciones.

#### Melilla

##### Seguimos siendo hostilizados

Melilla 9.—En Beni-Sicar nuestras tropas han sido hostilizadas aunque débilmente por el enemigo.

En Arba se observa que hay grandes núcleos de rebeldes, los cuales se mantienen en actitud expectante.

### Un artículo de «El Telegrama del Riff»

Melilla 9.—«El Telegrama del Riff» publica hoy un artículo diciendo que dentro de breves días se contará en aquella zona con un gran ejército perfectamente dotado con un completo servicio de aeronáutica, tanques, automóviles, lanza-llamas y todo cuanto contribuya a ahorrar las vidas de los soldados.

#### Una revista

Melilla 9.—El general Cavalcanti marchó a Hidum, donde estuvo revisando las fuerzas de la columna mandada por el coronel Letona.

De regreso estuvo el general visitando el monumento erigido a las víctimas de la acción de Taxdir. Con los que le acompañaban evocó el general Cavalcanti la figura de los héroes que murieron en la famosa carga.

#### El reparto del botín

Melilla 9.—Se tienen noticias del campo moro según las cuales en Nador ha habido sangrientas colisiones entre los mismos rebeldes, que se disputaban el botín recogido.

Afirmase también que entre los contingentes indígenas de Nador se halla el segundo jefe de los rebeldes.

#### El aprovisionamiento de Monte Arruit

Melilla 9.—Continúa haciéndose sin novedad, aunque con las dificultades consiguientes, el aprovisionamiento aéreo de Monte Arruit.

Hoy se han llevado varias cargas de hielo para los sitiados.

#### Más fuerzas

Melilla 9.—Ha llegado el vapor «Alfonso XIII» con gran cantidad de material de guerra y soldados de diferentes regimientos, que habían quedado rezagados.

### La sublevación de los rebeldes ha tenido repercusión en la zona francesa

Melilla 9.—Se tienen noticias de Oujda, según las cuales la sublevación de los rebeldes en nuestra zona ha tenido una inmediata repercusión en algunos puntos de la zona francesa.

Se tienen noticias de que los cabileños han sitiado varias posiciones avanzadas de los franceses.

En vista de ello han desembarcado en la costa de Argelia tropas de la metrópoli.

#### Santander

##### Aviadores franceses que se ofrecen

Santander 9.—Se han presentado dos aviadores franceses, que se han ofrecido para servir como voluntarios en Melilla.

#### Aristócratas a Melilla

Santander 9.—Se han incorporado a sus respectivos cuerpos los hijos de los condes de Zubiria y Arasti.

#### Sanlúcar

##### Corrida de toros

Sanlúcar 9.—Organizada por la infanta doña Luisa, se verificará una corrida de toros, cuyos beneficios se destinarán a engrasar las suscripciones abiertas en favor de las familias de los heridos y muertos en la guerra.

### Vigo

**Embarque de más fuerzas**

Vigo 9.—A bordo de los buques «Legazpi», «Cabo Tres Forcas» y «Santos», han embarcado el quince regimiento de artillería ligera, de guarnición en Pontevedra, y grupos de soldados de los regimientos de Zaragoza, Toledo y Burgos. Se les tributó una cariñosa despedida.

## LA BOLSA

Interior 4 %	67 80
Fin del mes	00'00
Amortizable, 5 %	93 50
Idem 4 %	88 50
Banco España	502 00
Tabacalera	260 00
Paris exterior	83 00
Francos	60 80
Libras	28 32
Azucarera preferente	58 00
ordinaria	00 00
obligaciones	72 00
Río de la Plata	258 00
Cédulas hipotecarias	00 00
Banco Hispano	000 00
Español de Crédito	132 00
Norte	000 00
Alicante	000 00
Carpetas nuevo empréstito	67 00
Marcos	9 65
Liras	34 20
Dólares	765 00
Interior nuevo	101 10

MENCHETA.

### Noticias y comentarios de la prensa de Madrid

De El Liberal:

«El campamento de Zoco el Had de Beni-Sicar, ha sido atacado esta madrugada y tenemos, aunque pocas, algunas bajas.»

Beni-Sicar, en estos momentos absorbe mi atención y la de cuantas personas no han perdido, aún, el sentido de la realidad. Beni-Sicar es la única cábila que nos permanece fiel. Su jefe, Abdel-Kaden, está dentro de la posesión con el coronel Riquelme, encargado de la defensa del sector. ¿Son los de Beni-Sicar o son forasteros llegados a Beni-Sicar desde otras cábilas en armas los que nos atacan? Ambas hipótesis, únicas que cabe hacer, son igualmente desagradables.

Hay que pensar, además, en otras dos circunstancias: el punto atacado por los moros cuenta entre sus defensores con los regulares de Ceuta que han venido al mando del laureado González Tablas. Estos regulares son «todos» hijos de esta región, según creo haber indicado ya en crónicas anteriores. Ahora se va a poner a prueba su lealtad. Son noventa y cinco, como digo, conviven en la trinchera con nuestras tropas. Y nos conviene por modo extraordinario que en Beni-Sicar nada dificulte las previsiones de la defensa ni menos la debilidad, porque Beni-Sicar es la salida natural de Melilla hacia las posiciones de la desembocadura del Kert, punto de arranque de la más sólida línea natural de protección a la Plaza y por cuya posesión lucharon, como se recordará, nuestras tropas desde 1911 hasta hace bien poco, con tenacidad y brío que luego han resultado estériles.»

**Productores de Aceite, S. A.**

----- Capital social: 10 000.000 de pesetas -----

**Compra-venta de aceites de oliva**

Oficina: Gran Capitán, 36.—Córdoba

**TEJADA Y GARCIA**

Coloniales por mayor

Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—Córdoba

**Cerámica, Azulejos, Mosaicos.**

**Carlos Gonzalez y hermano**

Casas en MADRID (Gran Vía 14), SEVILLA (Tetuán 25), CORDOBA, HUELVA, MALAGA



Dirección en Córdoba: Alfonso XIII, 37.—Teléfono núm. 279

Edición de la mañana

El alcalde de Córdoba

Al vecindario

La campaña que actualmente sostienen nuestros soldados en Marruecos, en defensa del pabellón español...

Si en todo tiempo fué deber sacrificarlo, cumplido siempre generosamente por el pueblo cordobés...

En la actualidad proyecta, por lo pronto, la instalación de un hospital de sangre en Córdoba...

Para llevar a cabo la realización de esta idea, el alcalde, en nombre del concejo municipal...

De todos aguarda algo y a todos encauce ayuda y auxilio para que el hospital que Córdoba establece sea la obra...

Para facilitar y adelantar la realización del benéfico proyecto y hasta tanto que el excelentísimo Ayuntamiento...

La Alcaldía espera del pueblo de Córdoba, de sus autoridades, de su aristocracia...

Sebastián Barrios.

La Cruz Roja de Córdoba

Digna de todo encomio es la labor que desde hace días vienen realizando los señores don José Castillejo de la Fuente...

Cuentan ya dichos señores con diez catillas para el transporte de heridos y enfermos...

Se han alistado ya en la Cruz Roja numerosas personas de gran significación...

Esta benéfica institución se ha ofrecido a las autoridades para transportar los heridos y enfermos de Melilla...

Además, por conducto de la Cruz Roja se han ofrecido varias personas a marchar a Melilla...

La Cruz Roja del pueblo de Aguilar, por conducto de su fundador don Emilio Berlanga...

Aplaudimos la labor y patriotismo de cuantas personas intervienen en la organización de la Cruz Roja...

Gemelos Prismáticos

MONTERO Y MARTINEZ

COMISIONISTAS DE LA PLAZA DE VENTAS DE LA CAMPANA

En los andenes

Hablando con el teniente general Primo de Rivera

Anoche en el expreso pasó por Córdoba, de regreso para Madrid, el capitán general de la primera región...

Nos dijo que tenía el propósito de ir hasta Melilla, pero al llegar a Málaga se puso en comunicación con el comandante general Cavalcanti...

Nos dijo que su hermano había muerto el día tres en Monte Arruit, ignorándose más detalles de la desgracia.

Le interrogamos acerca de lo sucedido, y nos dijo: —Es doloroso lo que nos ha sucedido...

—Nos dijo con su voz impregnada de una amargura serena, —es un golpe grande, pero España ha respondido, España no ha tenido vacilaciones ni titubeos...

—Si, mi hermano era joven, tenía cuarenta y dos años.

Estaba con Silvestre, y se retiró de Dar Drius; por último, y en un supremo esfuerzo pudo llegar a Monte Arruit...

Un nuevo silencio de angustia en el pecho del capitán general y de respeto en nosotros.

Somos más indiscretos esta vez en nuestras preguntas.

—La sublevación de las mías...

—No, no hay que precipitar los juicios sobre lo ocurrido—interrumpieron.

—La fantasía va ahora lejos, y hay que ser serenos. Más serenos que nunca.

—Hay mías, como la catorce, que toda ha perecido luchando; solo un sargento se ha salvado.

—Como este descalabro—dice Primo de Rivera—ha habido siempre muchos en todas las guerras coloniales.

—Se le insurreccionó el sultán Menelik. Además, yo creo que los moros no nos hicieron tanta traición.

—Entonces—decimos nosotros para romper un largo silencio penoso—la situación...

—No es tan alarmante—nos ataja.—Es una situación de cuidado nada más.

Con el general Primo de Rivera regresan a Madrid en el expreso, el capitán de caballería Aguilera...

La fúnebre ceremonia se verificó ante un severo tumulto levantado en el altar mayor.

El numeroso y distinguido duelo que concurrió a la fúnebre ceremonia...

En el duelo figuraban numerosas personalidades del inmediato pueblo de Fernán Núñez.

Enviarnos a la respetable familia del difunto el testimonio de nuestro sentido pésame.

Miguel de Cepeda Soldán

La Palma del Condado

Cosechero y Exportador de Vinos Blancos y Vinagres.

Se desean Agentes para esta Provincia con buenas referencias.

Se desean Agentes para esta Provincia con buenas referencias.

Se desean Agentes para esta Provincia con buenas referencias.

Se desean Agentes para esta Provincia con buenas referencias.

Sucesos y denuncias

En la Casa de Socorro Durante el día de ayer han sido asistidos en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Manuel Reino Osobregón, de contusión en la región inguinal izquierda; Francisco Arizabalaga Serrano, de herida contusa en el dedo anular izquierdo.

Un inquilino agredido por su casero Esta noche ha ocurrido en la casa número 2 de la calle Cabrera, un pequeño suceso.

Por una discusión respecto a la negativa del casero José Padilla Cobos, de que continué viviendo en la referida casa el inquilino Carlos Valentín Vargas...

El referido casero cogió dos piedras y, sacando al Valentín a la calle, le tiró al suelo, causándole varias heridas.

También resultó herido en la refriega un hijo del citado vecino.

En la Casa de socorro fueron curados el Valentín, que tiene 47 años, de una herida contusa en el parietal izquierdo, de pronóstico reservado, y su hijo, de 13 años de edad, de una contusión con hematomas, de carácter leve, salvo complicaciones.

El agresor fué detenido, y del suceso se ha dado cuenta al Juzgado municipal.

Maltratado Ha sido denunciado Rafael García, que maltrató en la plaza del mercado a Rafael Jiménez Cuevas.

Denunciada Por consentir que su criada arroje inmundicias a la vía pública, ha sido denunciada Luisa Leiva Muriana.

Salveje En la Casa de socorro ha sido curado el niño Manuel Reinos Osobregón, de una contusión que le causó al darle un puntapié el carrero de la limpieza pública Francisco González Puig...

La plaza de Diego León está constantemente bombardeada por la fortaleza conocida por EL METRO.

CASA CENTRAL: Mármol de Bañuelos, núm. 2 SUCURSAL: San Agustín, núm. 44

PRECIO FIJO — Vestirse barato — OPERACIONES AL CONTADO

Chocolates

Fábrica de Chocolates finos

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

LA ESTRELLA Viuda de Bartolomé Borrego Castrc VILLA DEL RIO (Córdoba)

Para tomar buen chocolate es indispensable siempre exigir esta marca. De venta en todos los establecimientos

Carbonell y Compañía (S. en C.)

Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1808)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.—Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles.

Compraventa de Cereales y Legumbres

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

Avenida del Conde de Peñalver, núm. 24.—MADRID

PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES

SAQUERIO «TEXTILOSE» PARA TODA CLASE DE ENVASES

AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTAS;

DEPOSITARIO: José Cañete y del Rosal -- CÓRDOBA

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Bodegas Sta. Engracia

Vinos de Montilla, Moriles y Valdepeñas

Viuda de Juan Fernández Medina

Exportación en Manzanera y Córdoba

Exportación en Manzanera y Córdoba

Royalty Victoria

Acontecimiento artístico Como tal puede considerarse el debut que tendrá lugar mañana en este salón veraniego, preferido del público cordobés.

Hará su aparición la sfamada estrella Pilar García, reina y señora en el difícil arte de la canción y muy principalmente en los cantos regionales...

Pilar García, más bella que nunca, se presentará con un lujo y una riqueza que llamará poderosamente la atención de los espectadores.

La «Agencia López»

Ha pagado el 8 de Julio al 8 de Agosto, 11.834'16 pesetas por cobro de reclamaciones a los ferrocarriles...

Lo que demuestra la competencia en esta clase de asuntos; se encarga de la gestión de toda clase de reclamaciones...

ALMACEN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS

- Camas de Madera y Muebles -

Alfonso Redondo

Duque de Hornachuelos, 7.—CORDOBA

Ventas a plazos y al contado

Informaciones de la provincia

(De nuestros corresponsales)

Un banquete al alcalde de Villa del Río

En el vecino pueblo de Villa del Río se ha celebrado un banquete popular en homenaje al alcalde don Emilio León y Primo de Rivera...

Asistieron ciento sesenta y nueve comensales, estando representados todos los elementos de la localidad.

La comida fué exquisita y variadísima, estando rociada con vinos de varias marcas y champagne.

Nuestro querido amigo don Julio Aguilera, corresponsal literario de este periódico, ofreció el banquete y propuso a los asistentes la apertura de una suscripción popular para recaudar fondos...

Hicieron también uso de la palabra don Vicente Martín Arias, abogado y exteniente de alcalde de Madrid; don Emilio Sebastián y Sebastián, diputado provincial por Jaén, y don Vicente Soto Cerezo...

El agasajado dió las gracias a los concurrentes, invitando a todos a que le ayuden en tan laboriosa como noble empresa en que está empeñado.

Al acto asistió la banda de música, causando las delicias de los comensales, no decayendo por un momento la animación y alegría...

Bujalance

Firma de esponsales.—Han firmado sus esponsales la bella y simpática señorita Ladia García Vargas...

Entre la infinidad de muchachas que asistieron, recordamos a Rosita y Anita Palomino, Paquita Villena, Juana, Angela y Rosalía Ramírez, Concepción Vargas, Juana Vebras y otras muchas...

La boda se celebrará en breve.—Corresponsal.

La Rambla

Feria y fiestas.—Hasta ayer no ha llegado a nuestro poder el programa de festejos que se celebrarán en esta ciudad durante los días 10, 11 y 12 de los corrientes...

El programa a que se han de ajustar los festejos es el siguiente: iluminaciones eléctricas, tracas y fuegos artificiales, conciertos musicales y veladas en el paseo y real de la feria, teatros y circos, cicematógrafo público, bailes de sociedad en la tienda de campaña del Ayuntamiento...

Opportunamente daremos cuenta a los lectores de La Voz de lo que suceda estos días, tanto en la feria como en el mercado de ganados.

A su destino.—Ayer salieron para su destino en el 4.º regimiento de artillería pesada de guarnición en esa capital los distinguidos jóvenes de esta población don Francisco Prieto Muñoz, don Joaquín Jiménez y Cabello de los Cobos...

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados, distinguida concurrencia de amigos y parientes, pasaron al domicilio de los padres de la desposada, donde fueron agasajados espléndidamente con fiambres, dulces y liciores.

Los señores de Santías y Cañasvera, a los que deseamos próspera y larga vida en su nuevo estado, invitados por los padrinos, saldrán en breve en automóvil para Cardeña, donde pasarán una temporada de buena vida de miel.—Corresponsal.

Indicador religioso

Santo de hoy.—San Lorenzo, diácono, mártir.

Jubileo circular.—Parroquia de San Lorenzo. Por don Juan B. Espejo, en sufragio de su esposa.

San Cayetano.—A las diez, fiesta solemne a Nuestra Señora del Carmen, costead por don Antonio Rodríguez, con orquesta y sermón, que predicará el R. P. Bartolomé de Valencia, religioso capuchino.

SAN JOSE Talleres Mecánico de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce

BERNARDO ALBA PULIDO

Especialidad en prensas y aparatos para aceite

Estómago -- Intestinc

-- -- Higado -- --

Especialista: BERNAL BLANCAFORT

Consulta de 1 a 3

MARQUES DE BOIL, 1.—Esquina Gondomar

Una buena luz

SE TIENE COMPRANDO LOS APARATOS O LÁMPARAS QUE VENDEN EN CORDOBA EN LA CALLE CLAUDIO MARCELO, 13

Almacén de Música

(Frente a LA CAMPANA)

Nota importante

Carcabuey

Boda.—A las siete de la tarde del día 6, ante el altar de la Purísima de la iglesia parroquial de esta villa, tuvo lugar el enlace matrimonial de la bellísima señorita Isabel Ayerbe Serrano...

El distinguido joven don Felipe Camacho Delgado. Bendijo la unión el joven e ilustrado coadjutor de Fuente Obejuna, don Manuel Camacho Ayerbe...

El nuevo matrimonio, al que deseamos muchas dichas y venturas, salió para la finca de «Palajo», desde donde emprenderán una excursión por las principales capitales de España.

Reclutas.—Con motivo de los tristes sucesos de Melilla, se han incorporado a sus unidades respectivas, como soldados de cuota, don Rafael Benítez Cubero, don Juan de Dios Serrano y don Pedro Ortiz.—Corresponsal.

Cabra

En atención a los tristes momentos por que atraviesa la Patria querida, e inspirada en el común sentir de todos los buenos españoles...

Al efecto, y creyendo contar con el benéfico popular, proyecta organizar varios actos para arbitrar recursos, que sean suficientes al sostenimiento de un hospital de sangre en esta localidad...

Como primer paso al fin indicado, y contando ya con el ofrecimiento laudable del cuadro artístico de este Centro Filarmónico, el domingo 14 de los corrientes saldrá esta laureada corporación a recorrer el pueblo...

Esperamos que este pueblo responderá, una vez más, a la fama de caritativo que bien ganó en su hermoso historial.—Corresponsal.

Cabra-8 8 921.

Montoro

Boda de la señorita Cañasvera con el señor Santías.—El domingo próximo pasado y en la iglesia de San Bartolomé, a las nueve de la noche, se unieron en indisoluble lazo matrimonial la señorita Amalia Cañasvera Calleja...

La novia lucía rico traje de seda negro, con velo blanco. El señor Santías de rigurosa etiqueta.

Bendijo la unión nuestro respetable arcipreste don José de Julián, siendo apadrinados por don Miguel Molina Canales y su distinguida esposa doña Isidora Díaz Garrido...

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados, distinguida concurrencia de amigos y parientes, pasaron al domicilio de los padres de la desposada...

Los señores de Santías y Cañasvera, a los que deseamos próspera y larga vida en su nuevo estado, invitados por los padrinos, saldrán en breve en automóvil para Cardeña...

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados, distinguida concurrencia de amigos y parientes, pasaron al domicilio de los padres de la desposada...

Los señores de Santías y Cañasvera, a los que deseamos próspera y larga vida en su nuevo estado, invitados por los padrinos, saldrán en breve en automóvil para Cardeña...

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados, distinguida concurrencia de amigos y parientes, pasaron al domicilio de los padres de la desposada...

Los señores de Santías y Cañasvera, a los que deseamos próspera y larga vida en su nuevo estado, invitados por los padrinos, saldrán en breve en automóvil para Cardeña...

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados, distinguida concurrencia de amigos y parientes, pasaron al domicilio de los padres de la desposada...

Los señores de Santías y Cañasvera, a los que deseamos próspera y larga vida en su nuevo estado, invitados por los padrinos, saldrán en breve en automóvil para Cardeña...

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados, distinguida concurrencia de amigos y parientes, pasaron al domicilio de los padres de la desposada...

Los señores de Santías y Cañasvera, a los que deseamos próspera y larga vida en su nuevo estado, invitados por los padrinos, saldrán en breve en automóvil para Cardeña...

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados, distinguida concurrencia de amigos y parientes, pasaron al domicilio de los padres de la desposada...

Los señores de Santías y Cañasvera, a los que deseamos próspera y larga vida en su nuevo estado, invitados por los padrinos, saldrán en breve en automóvil para Cardeña...

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados, distinguida concurrencia de amigos y parientes, pasaron al domicilio de los padres de la desposada...

Los señores de Santías y Cañasvera, a los que deseamos próspera y larga vida en su nuevo estado, invitados por los padrinos, saldrán en breve en automóvil para Cardeña...

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados, distinguida concurrencia de amigos y parientes, pasaron al domicilio de los padres de la desposada...

Los señores de Santías y Cañasvera, a los que deseamos próspera y larga vida en su nuevo estado, invitados por los padrinos, saldrán en breve en automóvil para Cardeña...

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados, distinguida concurrencia de amigos y parientes, pasaron al domicilio de los padres de la desposada...

Los señores de Santías y Cañasvera, a los que deseamos próspera y larga vida en su nuevo estado, invitados por los padrinos, saldrán en breve en automóvil para Cardeña...

# Información telefónica

## De Madrid

Madrid 10 (1'50 a 5 m)

### Un Gobierno integrado por prestigios

El señor Sánchez Guerra recibió a los periodistas a las cinco de la tarde en su despacho de la presidencia del Congreso. Los reporteros solicitaron del señor Sánchez Guerra las ampliaciones de las mani- festaciones hechas esta mañana después de la consulta con el Rey.

Contrariamente a esto, se asegura que el señor Sánchez de Toca, en su entrevista con el Rey, ha aconsejado la continuación del Gobierno del señor Allendesalazar, con la sola modificación de la cartera de Guerra, que pasaría a ser desempeñada por un miembro del Ejército.

### Maura es el jefe del Gobierno indiscutible, según Sánchez Guerra

El señor Sánchez Guerra, hablando hoy con algunos amigos íntimos, ha dicho, según parece, que en breve plazo se encargará del Gobierno el señor Maura, toda vez que es el político que mayor autoridad tiene en todo el país, y es el prestigio indiscutible, aunque sus ideas se discutan.

Afirmó también el señor Sánchez Guerra, que cuando llegue ese momento, el señor Maura contará con el apoyo de los conservadores.

### Autorizaciones para exportar

En el ministerio de Fomento se han presentado varias demandas de autorización para exportar determinados productos nacionales.

### La tarde del Soberano

Como desde que comenzaron los sucesos de Melilla, el Rey ha pasado la tarde en su despacho trabajando con el general Milans del Bosch y el duque de Miranda.

A las seis de la tarde y después de terminada la labor, salió don Alfonso a dar un paseo por la Casa de Campo.

### El alboroto de ayer

El juzgado ha estado hoy instruyendo diligencias con motivo del conato de alboroto habido ayer en la calle del Laurel.

Se ha tomado declaración a los seis reos y a uno de los vecinos que fueron encarcelados.

Mañana prestarán declaración los jefes de Seguridad y los agentes de vigilancia que intervinieron en lo sucedido.

El atentado de la calle Peligros El juez que entiende en el atentado cometido en la calle de Peligros, ha puesto en libertad a tres de los individuos que, por recaer sospechas sobre los, habían sido encarcelados.

Ha prestado declaración nuevamente detenido Inocencio Bustillo.

### Una mujer herida

Esta tarde ha sido asistida en la Casa de Socorro, una mujer de cuarenta y ocho años, llamada Dorotea Ramos, la cual presentaba una herida de arma blanca en el pecho.

Dicha herida se la había causado con una navaja su amante, al que busca la policía.

### Choque del mixto de Andalucía con el correo de Cuenca

Esta mañana y a consecuencia del mal estado de las agujas, han chocado el mixto de Andalucía y el correo de Cuenca, al llegar ambos a la estación de San Juan.

Varios viajeros del tren mixto resultaron con heridas leves, continuando todos el viaje.

La incorporación al tercio extranjero. El diario oficial del ministerio de la Guerra publica hoy una real orden relativa a la incorporación al tercio extranjero.

La prensa está desorientada. El señor Sánchez de Toca, hablando la noche con unos políticos, ha dicho que cree que la prensa se halla desorientada, siendo la causa de ello que sólo se recupere del aspecto político que, en la actualidad, es ahora lo secundario tal y como se estima.

La coincidencia de los consultados. Dice que el señor Sánchez Guerra afirmó que todos los consultados han mostrado conformes en la necesidad de volver por el honor del Ejército, desde luego, habrá ahora un acuerdo hasta que contemos con mentes suficientes para garantizar el éxito.

También se han mostrado conformes los consultados en la necesidad de la conferencia de Allende con el ministro de la Guerra.

Esta tarde estuvo el ministro de la Guerra entrevistándose con el señor Allendesalazar. La conferencia se prolongó durante una hora.

Al salir dijo que no había ocurrido nada de particular. No obstante esto, se dice que esta visita había sido de una agravación de los sucesos de Melilla.

### Se extenderán las consultas a otros jefes políticos

Se ha confirmado que el Rey tiene el propósito de extender las consultas a otros jefes políticos.

Ya ha sido llamado a consulta el señor Alba, el cual llegará mañana a Madrid.

El señor Cambó se halla actualmente en Estocolmo efectuando su anunciado viaje por Finlandia, siendo muy difícil comunicar con él antes de mediados de mes, que emprenderá el regreso.

Además se cree que serán llamados a consulta los señores don Melquíades Álvarez, Lerroux y Vázquez de Mella, siendo muy posible que este último evacue su consulta por escrito.

### Acerca de la formación del Gobierno Maura

Se sigue afirmando que el señor Maura ha quedado encargado de la formación de un Gobierno integrado por personajes de gran prestigio.

Para ello, según se dice, tropieza el señor Maura con grandes dificultades. Dice que el conde de Romanones exige que entre en dicho gabinete el marqués de Alhucemas, el cual se niega categóricamente a ello.

Mañana se reunirá el Consejo de ministros.—La actitud de Allendesalazar. Sabemos que mañana por la tarde se reunirá el Consejo de ministros para aprobar los créditos necesarios para atender a los gastos de Marruecos.

Según parece, los ministros ignoran aún la actitud del señor Allendesalazar frente a la crisis, pues en el último Consejo de ministros que se celebró se le concedió un amplio voto de confianza, y aún no ha dado cuenta a sus compañeros de gabinete de su pensamiento ni de lo que se propone hacer al plantearse la cuestión de confianza cuando el Rey haya dado por terminadas las consultas.

La entrevista de Eza y Allende.—El ministro de la Guerra reitera su dimisión. Sabemos que en la entrevista celebrada esta tarde por los señores Allendesalazar y vizconde de Eza, se trató exclusivamente de Marruecos.

En lo referente a política, no hubo más sino que el ministro de la Guerra reiteró su dimisión.

El señor Allendesalazar le pidió que tuviese paciencia aún durante unos días.

### Se tienen noticias terminantes de que Silvestre ha muerto

El «Diario Universal» desmiente hoy las afirmaciones que ha hecho un periódico, referentes a que aún vive el general Fernández Silvestre, el cual, según se ha dicho, se halla prisionero de Abd-el Krim.

Dice el periódico que en el hospital de Melilla se halla el capitán Fesca, el cual pudo verse cuando ya había tenido ocasión de ver que los moros se apoderaban del cadáver del general Fernández Silvestre.

Es más, dicho capitán ha perdido el habla de la impresión que le produjeron los sucesos, especialmente la trágica muerte del comandante general.

Se tienen, además, noticias de Tánger que dicen que en la zona de Tetuán, los moros, para hacer propaganda en pro de la rebelión, pasean por los zocos la cabeza de Silvestre, cuyo cadáver ha sido despedazado.

Además de esto, todos los soldados fugitivos que han llegado a la plaza confirman que Abd el Krim pasea con el fajín de Silvestre.

### Ha regresado a Melilla el destacamento que se refugió en la zona francesa

El alto comisario da cuenta al ministro de la Guerra de que ha fondeado en el puerto de Melilla el vapor «Bellver», procedente de Orán, a bordo del cual vienen las fuerzas del destacamento de Tazaluta, que al sobrevenir la invasión, se refugiaron en la zona francesa.

Manda estas fuerzas el teniente coronel don Saturnio García, con el que vienen 22 oficiales, dos auxiliares de Intendencia y 462 soldados.

En Uxda han quedado nueve individuos de este destacamento, que se hallan enfermos.

### En la Península de Tres Forcas

Da cuenta el general Berenguer de que la columna mixta ha continuado sus paseos por la península de Tres Forcas, sin que haya ocurrido novedad.

### Los que más se han distinguido.—Un soldado propuesto para la laureada

Dice el general Berenguer que el general de la zona de Tetuán, al darle cuenta de la agresión de los rebeldes a nuestras tropas, le hace saber que es digno de mención el heroico comportamiento del capitán don Mariano Val Rivera.

También lo es el jefe de la posición, Muñoz Crespo.

El soldado Martínez Canido, en funciones de cabo, luchó heroicamente y cuando había perdido todos los elementos de que disponía, arremetió bravamente contra los rebeldes, haciendo fuego contra ellos y defendiendo su fusil hasta que cayó mortalmente herido.

En vista de ello, y a instancia de testigos presenciales se le propone para la laureada de San Fernando.

### El aprovisionamiento de la columna Navarro

Durante el día han salido de la plaza cinco aeroplanos que han ido a aprovisionar a Monte Arruit.

### Estado de un capitán

El capitán del regimiento de Borbón don Fernando Fernández Ramiro, herido en las últimas operaciones, se halla en grave estado, pues ha recibido un balazo en una ingle.

### Los rebeldes nos han atacado también en la zona de Tetuán

Las bajas que hemos sufrido.—Importancia de la agresión. El general Berenguer da cuenta de que el jefe de la circunscripción del zoco El Arbaa, en Tetuán, comunica de que el día 7 el enemigo atacó el servicio de aprovisionamiento y protección del bloque de Manes.

Inmediatamente se envió a la línea de fuego a una compañía del Tercio Extranjero.

Al verificarse la evacuación desde Meigas al zoco, nuestras fuerzas fueron nuevamente hostilizadas por los rebeldes. También hubo tiroteo en el bloque de Alda.

Resultaron muertos en la lucha los soldados del batallón de cazadores de Madrid Manuel Martínez Verillo, Cristóbal Fernández Manzanque, José García Andrade, Juan Creux, Perfecto García y Rafael Guerrero.

Además resultó gravemente herido un indígena de la policía y otros dos leves.

El general Berenguer, refiriéndose a estos ataques, ha dicho que no tienen más importancia que las otras muchas agresiones que constantemente se suceden en aquella zona en todo tiempo.

El enemigo es menos numeroso en Monte Arruit. Los aviadores militares han dado cuenta de que han observado que en los alrededores de Monte Arruit, donde se defiende el general Navarro los grupos de rebeldes son menos numerosos que en los pasados días.

En comunicación con el general Navarro.—El heliógrafo. El general Berenguer estuvo hoy conferenciando con el general Navarro por medio del heliógrafo, el cual no pudo ser utilizado antes a causa del incendio provocado en las inmediaciones de Monte Arruit por los rebeldes.

El general Navarro ha rogado a Berenguer haga llegar al Rey la profunda gratitud de los soldados de aquella columna, por el alentador mensaje que les ha dirigido en estos momentos de angustia y peligro.

### Se descubre al autor del atentado contra el alcalde

Barcelona 9.—La policía ha detenido a un sujeto llamado Salvador Salchens, el cual se ha confesado autor del atentado contra el alcalde señor Martínez Domingo.

Declaró que cometieron el atentado él y un amigo, el cual se hallaba apostado en una esquina de la calle Jalme.

Dice que su compañero, al aparecer el coche del alcalde, no pudo disparar por tener la pistola en el seguro, haciéndolo él. Después huyó por la calle Cestería.

Ha dicho también que se había tramado un atentado contra el señor Martínez Anido, para cuando fuese a la iglesia de Santa Ana.

Para cometer el atentado adquirió una motocicleta un compañero suyo llamado José Bodas, que era el encargado de llevar a cabo el crimen.

### Está completamente descubierta la organización terrorista

Barcelona 9.—El juez que entiende en los asuntos sociales ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Pedro Benítez, Jaime Vila y Angel Latorre, acusados de haber dado muerte a un individuo en Hospitalet.

Los procesados han declarado que agredieron a dicho individuo porque supusieron que era confidente de la policía.

También se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra Andrés Mateu, José Saleta y otro, presuntos autores del asesinato del linotipista de «La Publicidad» José Román, de Bruno Llorca y de Valentín Otero.

También se cree que son autores del atentado frustrado contra José Villaharta.

Los dos primeros están complicados además en otros atentados.

Esto, unido a las detenciones recientemente practicadas y hallarse convicto y confeso en la cárcel el autor del atentado contra el alcalde, ha dado un golpe de muerte a la organización terrorista, la cual se halla ya en manos de la policía y sujetos a la acción judicial sus instrumentos.

### Un superviviente de la guerra del sesenta

Barcelona 9.—El general de brigada retirado don Manuel Martínez Aranzana, que actualmente cuenta ochenta años, y tomó parte en la guerra del sesenta con los voluntarios catalanes, ha escrito al general Weyler ofreciéndose para ir como voluntario a Melilla, aunque sea de simple soldado.

### El general Primo de Rivera

Málaga 9.—En el expreso regresó a Madrid el general Primo de Rivera, acompañando a la viuda de su hermano el teniente coronel muerto heroicamente en Monte Arruit.

### Marcha de nuevas tropas

Málaga 9.—A las ocho de la noche ha zarpado con rumbo a Melilla el vapor «Vicente La Roda», a bordo del cual va una compañía de Intendencia y un grupo de Artillería de Burgos.

El entusiasmo de la despedida ha sido grandísimo. Los soldados expedicionarios han sido obsequiados por las autoridades y vitoreados por el público.

### Melilla

Continúan hostilizándonos los convoyes. Melilla 9.—Hoy se ha oído en la plaza un vivo tiroteo, debido a que los rebeldes han hostilizado la marcha de todos nuestros convoyes a las posiciones avanzadas.

Se prepara una acción para la toma del Gurugú. Melilla 9.—Se asegura que el comandante general está preparando una operación que tendrá por objeto la toma del Gurugú.

Se emprenderá una acción de frente, combinada con otra por la costa, con el auxilio de torpederos y lanchas blindadas.

Hacia el Gurugú avanzará una columna con fuerzas de artillería e infantería, llevando la caballería a retaguardia para intervenir en el momento preciso.

### El ánimo en la población civil

Melilla 9.—Con la constante llegada de refuerzos ha renacido la confianza en la población civil de Melilla, cuyo ánimo se hallaba bastante deprimido por la noticia de los reveses y la proximidad de los cabileños sublevados.

### Una batería

Melilla 9.—Ha fondeado en este puerto el vapor «Cantabria», a bordo del cual viene una batería de artillería.

### Ataques furiosos de los rebeldes contra Monte Arruit

Melilla 9.—Se tienen noticias de que los rebeldes han redoblado sus ataques con furia contra Monte Arruit, donde se defienden heroicamente las fuerzas, cada día más merreadas, del general Navarro.

Una entrevista con Abd-el-Kader. Melilla 9.—Esta tarde ha conferenciado el alto comisario con el jefe de la cábila de Beni Sicar, Abd-el-Kader.

Se atribuye a esta entrevista una gran importancia.

### Accidente de aviación

Melilla 9.—Esta mañana, un aparato aeroplano militar, al aterrizar en el aeródromo, chocó con un coche que se hallaba en las inmediaciones.

El aviador resultó ileso y el cocheró con graves heridas.

El aeroplano y el carruaje quedaron destruidos.

### Los vuelos sobre Monte Arruit

Melilla 9.—El aviador Manzanque intentó efectuar un vuelo sobre Monte Arruit, pero sufrió una panne en el motor, teniendo que aterrizar.

Bajas causadas a nuestras tropas en los convoyes. Melilla 9.—Los moros continúan hostilizándonos al hacer el aprovisionamiento de los puestos avanzados.

La columna de Salcedo ha sido tiroteada, resultando dos soldados muertos, dos heridos graves y diecisiete leves.

### Nueva lista de bajas

Melilla 9.—La última lista de bajas facilitada por los jefes de los cuerpos es la siguiente:

Teniente del regimiento de África don Emilio Díaz, muerto; cabo de Húsares de Pavia Miguel Morales, muerto; teniente del regimiento de Borbón don Fernando Fernández, herido leve; sargento del regimiento de Granada Enrique Cruz, herido leve.

Para organizar el transporte de heridos. Melilla 9.—Han marchado los capitanes médicos Jiménez y Arrieta, encargados de organizar un tren hospital para el traslado de los heridos.

Soldados, material y ganado. Melilla 9.—Fondeó el vapor «Monte Toro», con ciento cuarenta y cinco soldados, ametralladoras del regimiento de Melilla y gran cantidad de ganado.

### En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.)

## SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA

Para precio y condiciones, diríjense a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

## De Provincias

### Alicante

#### Partido de balompié

Alicante 9.—Se ha celebrado un partido de balompié entre el equipo gimnástico de Valencia y el del Club de Natación de Alicante, resultando éste último vencedor por tres goals a cero de los contrarios.

#### Ofercimientos de la Cruz Roja

Alicante 9.—El representante de la Cruz Roja ha visitado al gobernador civil para ofrecer al Gobierno dos equipos completos de camillas con personal voluntario para prestar servicio en Melilla.

Los empleados ceden un día de su haber. Alicante 9.—El personal del Gobierno civil y de la Comisaría de vigilancia ha cedido un día de su haber en beneficio de los heridos de Marruecos.

Igual donativo han hecho los empleados de los centros oficiales del Estado, la Diputación y el Municipio, y los de las casas de banca.

#### Una niña sangrienta

Alicante 9.—Comunican de Albatera que en el camino de la estación de aquel pueblo ha ocurrido un sangriento suceso.

Dos hermanos agricultores sostuvieron disputa con un sujeto acerca de asuntos del campo, y este último individuo se exasperó, y sacando una navaja dió una puñalada a uno de los hermanos. El otro sacó entonces una pistola, disparándola contra el agresor, que cayó mortalmente herido.

Esta noche se ha presentado a las autoridades, confesándose autor del hecho.

### Barcelona

#### Ofercimiento del Aereo Club

Barcelona 9.—El Aereo Club ha acordado hacer al ministro de la Guerra el ofrecimiento de sus socios para tomar parte en la campaña de Melilla.

Se acordó igualmente hacer donación al Ejército de un aparato.

### Hojas sediciosas

Barcelona 9.—Han sido detenidos por la policía Anibal Asdrúbal, Alvaro Galindo y José Poch, cada uno de los cuales había entregado quinientas pesetas en una imprenta para que se les imprimieran unas hojas clandestinas excitando a la sedición, las cuales serían entregadas a las madres y novias de los soldados.

En dichas hojas se atacaba duramente la campaña de Melilla.

#### La suscripción para los heridos

Barcelona 9.—La suscripción abierta en favor de los heridos y familias de los muertos en la campaña de Melilla, alcanza ya la suma de 25,796 pesetas.

#### Ofercimiento de cincuenta camas

Barcelona 9.—Un propietario de Villafraña del Panadés se ha dirigido al Gobierno ofreciéndole cincuenta camas para los heridos de Melilla y un donativo mensual de quinientas pesetas.

### Cádiz

Llegada del «Cataluña».—Naufragio del «Manuel Villarreal». Cádiz 9.—Ha fondeado en este puerto el «Cataluña», a bordo del cual vienen los naufragos del vapor «Manuel Villarreal», que se perdió hace varios días, siendo recogida la tripulación por el «Cabo Verde».

### Coruña

Trasatlántico embarcación. Coruña 9.—Cerca del Cabo Villano ha embarrancado el vapor portamericano «Black de la War Lide». La tripulación logró salvarse.

### Málaga

Los fugitivos de Melilla. Málaga 9.—Han desembarcado varias familias que habitaban en las casas de las afueras de Melilla, las cuales han sido mandadas desalojar por las autoridades militares.

Dicen que después de establecidas las fortificaciones y con la constante llegada de tropas el vecindario se ha tranquilizado, pero en los primeros momentos la alarma fué grandísima.

### La hija del general Navarro

Melilla 9.—Continúa en el hospital, prestando sus servicios como enfermera, la señorita Cristina Navarro, hija del heroico general de Monte Arruit.

### El regimiento de España

Melilla 9.—Hoy ha desembarcado el regimiento de España, que se hallaba de guarnición en Lorca.

### Santander

Cuestación benéfica. Santander 9.—Mañana se verificará una cuestación a beneficio de los soldados heridos en África. Dicha cuestación ha sido patrocinada por la Reina doña Victoria.

### Guardia arrollado

Barcelona 9.—En la plaza de Urquiza un automóvil arrolló a la guardia de Seguridad Juan Bermejo, causándole graves heridas.

### Una niña muerta por el tren

Santander 9.—El tren rápido ha causado la muerte a la niña de tres años Antonia Calva, que se hallaba tendida en la vía.

El guarda agujas José Premior se dió cuenta de lo que iba a ocurrir y se arrojó al paso del tren, pero llegó tarde, siendo milagroso que no pereciera también.

### Donativos

Santander 9.—Comisiones del Frontón y del Club de Regatas han sido recibidas hoy por la Reina, a la que hicieron entrega de las cantidades recaudadas por dichos centros a beneficio de los soldados heridos en Melilla.

### La fiesta del Indio

Santander 9.—Se ha acordado que la fiesta del Indio se celebre en los días 21, 22 y 23. Asistirá a estas fiestas el señor Francos Rodríguez.

### San Sebastián

#### ¿Se ha encargado a Maura de formar Gobierno?

San Sebastián 9.—Los periodistas han visitado al señor Maura, interrogándole acerca de las manifestaciones que, según dice «La Voz de Guipúzcoa», ha hecho el conde de Romanones, el cual afirma que se ha encargado a Maura de formar Gobierno.

Al requerimiento de los periodistas, dijo el señor Maura que él ni niega, ni afirma nada. El tiempo y los hechos vendrán a decir quienes son los llamados a cumplir con su deber.

#### Entusiástico despedida

San Sebastián 9.—Esta tarde han salido para Melilla las fuerzas del regimiento de Ingenieros, a las que se ha tributado una despedida como no se recuerda otra igual.

Se dieron entusiásticos vítores a España y al Ejército.

En representación de la reina doña Cristina estuvo despidiendo a los soldados el marqués de Castellrodrigo.

### Tánger

#### Reunión patriótica

Tánger 9.—En el teatro Cervantes se celebró una reunión de damas y señoritas españolas.

El presidente de la Cruz Roja leyó unas patrióticas cuartillas, dedicando elogios a los soldados de África.

Se acordó abrir una suscripción en favor de los heridos de la guerra, siendo encabezada con mil pesetas.

### ENRIQUE TORRES

PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO. Para informes y detalles: Avenida de Canalejas, 7, dp.º.—CORDOBA

### Café LA PERLA

Establecimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y céntrico de la población frecuentado por la personas de buen gusto. Especialidad en Helados, variación diaria fabricados con las nuevas máquinas Winton. Cerveza helada, al grifo y en botellas, de distintas marcas; vinos y licores del país y extranjero. Chocolate con pastas a 0'50.

Salón de billar en el principal. Servicio permanente. Suelo: Café Suizo y Nevera en el Paseo de Gran Capitán, núm. 8, frente al Gran Teatro.

### A nuestros suscriptores

Rogamos con gran encarecimiento a nuestros suscriptores de dentro y fuera de la capital, nos comuniquen cualquier deficiencia que encuentren en el reparto, envío y venta de nuestros ejemplares, para corregirla inmediatamente.

### ROYALTY VICTORIA

Grandes secciones de cine y variedades desde las nueve en adelante.—Durante el espectáculo del 11.º episodio de la interesante serie de aventuras ELMO EL TEMERARIO y repetición del 10.º por última vez.—Completarán el programa chistosísimas películas.—Gran éxito de debut de PILAR GARCIA.—Durante la proyección selectas composiciones musicales.—Para precios, véanse las pizarras.

### PLAZA DE TOROS

Función para hoy 10 de Agosto de 1921, 7.º ciclo de Moda. Última exhibición del episodio 15 y último de la emocionante serie policiaca La mano invisible, titulado «La última palabra de Mano de Hierro», final de esta serie.—Hoy estreno del segundo episodio y última exhibición del primero de la estupenda serie El vencedor de la muerte, en la que actúan de intérpretes William Duncan y Puñales.—Hoy estreno de la interesante información mundial.—Extraordinario éxito de la popular estrella de cantos rupestres de la noche.

IDEAL CINEMA. Respetado por el público selecto.